«Нанесен значительный ущерб...» Свидетельствуют документы

Публикуемые документы представляют собой лишь малую часть материалов, подготовленных Псковской и Великолукской областными комиссиями по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, и свидетельствуют о колоссальном ущербе, причиненном хозяйству, культуре и населению Псковского края.

Документы извлечены из фондов Государственного архива новейшей истории Псковской области (ГАНИПО) и публикуются впервые. Сохраняется их стиль, орфография и пунктуация приведены в соответствии с нормами современного русского языка.

Документы для публикации предоставил зав. отделом ГАНИПО А. С. Голубев.

№ 1

из Решения

Псковской областной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецкофашистских захватчиков и их сообщников

17 августа 1945 г.

<u>По вопросу:</u> Об итогах работы по учету ущерба и расследованию злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками на территории Псковской области

Областная комиссия по учебу ущерба расследовала и установила, что за период временной оккупации Псковской области немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками с июля 1941 года по июль 1944 г. предприятиям, учреждениям и организациям союзного и республиканского подчинения причинен ущерб на общую сумму 1.151.446.699 руб., в том числе учреждениям и организациям, подчиненным облисполкому — 780.093.981 руб.; памятникам старины — 3.748.957.130 рублей; колхозному имуществу — 8.015.542.200 руб.; частному имуществу граждан — 13.460.182.502 руб. Помимо этого они совершили следующие злодеяния: угнано советских граждан в немецкое рабство — 42.010 человек, замучено, повешено, расстреляно и сожжено советских мирных граждан — 19.415 чел, предумышленно умерщвлено советских военнопленных 355.935 человек.

При учете и расследовании данного ущерба и злодеяний по области участвовало 43.260 человек. Хорошо организовали работу и качественно подготовили материалы ряд районных комиссий, как например, Островская, Пушкиногорская, Полновская и Карамышевская. Также большую работу провела Псковская областная комиссия (технический аппарат), в которой участвовало 18 человек.

Псковская областная комиссия по учету ущерба и расследованию злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками на территории Псковской области, РЕШАЕТ:

Работу областной комиссии по учету ущерба (технического аппарата) считать законченной...

(ГАНИПО. Ф.1219. оп.1. д.94. лл.17-18)

№ 2

ВЫПИСКА

из постановления Чрезвычайной Государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков по Псковской области

Немецкие захватчики убили и замучили 19.852 гражданина, угнали в немецкое рабство 150.000 граждан.

TICKOR No 40 2014

Уничтожили и разрушили 6.351 строение государственных предприятий, учреждений культуры, искусства и религиозных культов, в том числе: 2654 жилых дома объемом в 2.828.262 куб. м, 191 здание больниц, поликлиник, амбулаторий, 175 театров, клубов и красных уголков, 941 школьное здание, 93 библиотеки, 1 музей, 63 детских учреждения и т. д.

Общий ущерб определяется в сумме 23.660.020,8 тыс. руб.

Ущерб, причиненный гражданам — 13.460.183,0 руб.

Ущерб, причиненный колхозам — 8.015.542,2 руб.

В колхозах немецко-фашистские захватчики разрушили и уничтожили 80.395 зданий.

Отобрали крупного рогатого скота у граждан 82.835 голов.

(ГАНИПО. Ф. 1219. оп. 1. д. 94. л. 8)

№ 3

PEECTP актов по учету ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками колхозам Псковской области

Кем составлен реестр: Псковской областной комиссией Кому представлен реестр: Чрезвычайной Государственной комиссии

| Наименование районов | Количество колхозов | Общая сумма ущерба |
|----------------------|---------------------|--------------------|
| Карамышевский | 106 | 301099,3 |
| Новосельский | 82 | 223820,7 |
| Полновский | 91 | 214181,5 |
| Гдовский | 149 | 298630,5 |
| Островский | 153 | 712057,9 |
| Пушкиногорский | 152 | 567179,1 |
| Псковский | 237 | 775963,6 |
| Славковский | 149 | 563357,6 |
| Середкинский | 103 | 159610,8 |
| Новоржевский | 189 | 598342,3 |
| Палкинский | 118 | 571505,5 |
| Плюсский | 81 | 188673,1 |
| Лядский | 98 | 174029,0 |
| Дновский | 128 | 286267,9 |
| Ашевский | 107 | 283637,9 |
| Пожеревицкий | 101 | 363713,5 |
| Стругокрасненский | 90 | 223564,1 |
| Сошихинский | 131 | 345908,7 |
| Дедовичский | 147 | 490431,6 |
| Порховский | 270 | 673567,6 |
| | | · |
| Итого | 2691 | 8015542,2 |

Председатель областной комиссии Секретарь областной комиссии

АНТЮФЕЕВ СМИРНОВА

(ГАНИПО. Ф. 1219. оп. 1. д. 93. л. 138)

№ 4

ОБОБЩЕННЫЕ СВЕДЕНИЯ об установленных злодеяниях, учиненных над гражданами СССР немецкофашистскими преступниками по Псковской области РСФСР

| Районы | Pac- | Пове- | Умерло | Убито | Погибло | Всего | Подвергалось на- |
|-----------------|------------|-------|---------|-------|---------|------------------|------------------|
| | стре- | шено | после | бом- | военно- | погибло | силиям и побоям |
| | ляно | | истяза- | бами | пленных | | |
| | | | ний и | | | | |
| | | | пыток | | | | |
| Полновский | 212 | 32 | 25 | 33 | 4 | 306 | 77 |
| Пушкиногорский | 463 | 1 | 16 | _ | 114 | 594 | 28 |
| Пожеревицкий | 514 | | 220 | | | 734 | 34 |
| Карамышевский | 314 | _ | 220 | _ | _ | /34 | 34 |
| Славковский | 229 | _ | 241 | _ | 2 | 472 | 56 |
| Печорский | 2.00 | | | | | | |
| Новоржевский | 368 | 1 | 75 | 1 | _ | 445 | 1077 |
| Порховский | 153 310 | 18 | 69 | 42 | 36 | 155 475 | 1077 200 |
| Ашевский | 310 | 10 | 09 | 42 | 30 | 4/3 | 200 |
| Псковский | 8968 | 6 | 27 | _ | 85000 | 94001 | 4 |
| Плюсский | 267 | 7 | 196 | 1 | _ | 471 | _ |
| Островский | 243 | 1 | 695 | _ | 2760 | 3699 | _ |
| Дновский | 216 | _ | 142 | - | 216 | 358 216 | 64 |
| Новосельский | 407 | _ | _ | _ | 46000 | 46407 | 200 |
| Середкинский | 575 | _ | 139 | _ | 378 | 1092 | 78 |
| Качановский | | | | | | | |
| Палкинский | 800 | _ | _ | _ | _ | 800 | _ |
| Струго-Краснен- | 49 | | | | | 49 | |
| ский | 31 | _ | _ | _ | _ | 31 | _ |
| Гор. Псков | 419 | 64 | 45 | 27 | 1045 | 1600 | 37 |
| ВСЕГО | 3500 | 2 | _ | _ | 236200 | 239702 391607 | 5000 |
| | 17724 | 132 | 1892 | 104 | 371755 | 39100/ | 6621 |

Количество угнанных в немецкое рабство по актам и спискам — 150000. Ответственный секретарь Псковской областной комиссии К. СМИРНОВА (ГАНИПО. Ф. 1219. оп. 1. д. 93. л. 149)

№ 5

Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков) ВЕЛИКОЛУКСКИЙ РАЙОННЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б) КАЛИНИНСКОЙ ОБЛАСТИ

2 ноября 1943 г., № 3/11

Красноярский край Секретарю Минусинского РК ВКП(б) тов. ЗУБАРЕВУ

Великолукский райком ВКП(б) получил Вашу телеграмму о взятии шефства над нашим районов по оказанию помощи в восстановлении хозяйства района, разрушенного немецкими оккупантами.

Райком ВКП(б) выражает Вам большую благодарность за проявленную заботу в возрождении освобожденного района. Надеемся, что Ваше шефство обеспечит крепкую деловую связь, направленную на совместные усилия к быстрейшему залечиванию тяжелых ран, нанесенных фашистскими извергами нашему району.

В течение двух лет наш район продолжает оставаться пока фронтовым. Из 31 сельсовета сравнительно нормальная хозяйственно-восстановительная работа проводится в 11 сельсоветах, в 18 сельсоветах работа проводится частично. Успешное наступление наших войск на фронтах Отечественной войны в ближайшее время даст возможность развернуть в полном объеме хозяйственно-восстановительные работы на территории всего района.

Немецкие захватчики в период временного своего хозяйничанья на территории района полностью уничтожили хозяйства колхозов 13-ти сельсоветов, громадный ущерб нанесен колхозам остальных сельсоветов. В районе уничтожены все общественные постройки колхозов и 9000 жилых домов колхозников, свыше 5000 семей осталось без крова. Также уничтожена и разрушена лечебная сеть, школы, культурно-просветительные учреждения.

Фашистские мерзавцы не ограничились уничтожением материальных ценностей, они уничтожали советских людей. В марте 1942 г. в деревнях Санники, Андрюково, Агафоново расстреляли и сожгли живыми свыше 800 чел. — ни в чем не повинных женщин, стариков и детей. Тысячи людей угнаны в немецкое рабство.

Расправа гитлеровских палачей не сломила воли к борьбе трудящихся Великолукского района. Великолукские партизаны в тылу у противника жестоко мстили и мстят немецким захватчикам. За партизанскую борьбу десятки великолучан награждены правительством орденами и медалями.

С освобождением района трудящиеся не покладая рук работают над восстановлением разрушенного хозяйства. В районе восстановлена лечебная сеть, работают 30 начальных и неполных средних школ, организована торговля. В 50 колхозах созданы фермы крупного рогатого скота, на общественные дворы поставлено свыше 1200 телят. Колхозники успешно завершают уборочные сельхозработы. Несмотря на большие трудности в тягловой силе (в районе 200 лошадей) из плана озимого сева 4500 га посеяли 6000 га, подняли 2500 га зяби, колхозники в большинстве все работы проводят вручную. Восстановлено 241 жилых домов колхозников, 43 дома построено вновь.

Перед парторганизацией Великолукского района стоит огромная работа в восстановлении хозяйства. До немецкой оккупации район имел 168 колхозов, в них было 34600 голов крупного рогатого скота, 10464 лошади, 6000 свиней, 47500 овец, 86000 голов птицы (не включая личного скота колхозников), 2 МТС, льнозавод, конезавод. Все это разграблено и уничтожено немцами. Обрабатывалось около 60.000 га пашни, проживало свыше 80.000 населения (в настоящее время — 35–40 тыс. чел.).

Вот почему, посылая Вам письмо и нашу благодарность, рассчитываем на Вашу реальную помощь, которая бы ускорила восстановление района и выполнение задач, поставленных ЦК ВКП(б) перед нами. Любая Ваша помощь будет иметь большое значение, т. к. наш район нуждается абсолютно во всем, жизнь возрождается вновь.

Желателен был бы приезд Ваших представителей к нам в район, как для ознакомления с жизнью района, а также и налаживания крепких деловых связей.

С большевистским приветом

Секретарь Великолукского РК ВКП(б)

КАПИТОНОВ

(ГАНИПО. Ф. 5714. оп. 2. д. 3. л. 74–74 об.)

No 6

ИЗ СПРАВКИ

об ущербе, нанесенном немецко-фашистскими захватчиками в оккупированных районах области, ходе восстановительных работ на 1 декабря 1945 г. и помощи правительства трудящимся Великолукской области

Краткая характеристика районов области до немецкой оккупации

Великолукская область образована Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1944 г.

В состав области входит 10 городов, 5 рабочих поселков и 456 сельских Советов. Территория равна 43-м тыс. кв. км.

Население области до начала войны составляло 1 млн. 050 тыс. чел. (сельское — 906 тыс. — 86,2 %, городское — 145 тыс. — 13,8 %. В городе Великие Луки проживало 50 тыс. чел., или 30 % городского населения области.

Оккупация началась с июля 1941 г., к сентябрю месяцу все районы области были полностью оккупированы.

С января 1942 г. Красная Армия начала освобождение восточных районов области от немецких захватчиков. 17 января был освобожден гор. Великие Луки, а летом 1944 г. было завершено освобождение всей области. На территории многих районов области более двух лет происходили упорные бои на трех долговременных рубежах, пересекающих трижды область с севера на юг....

Ущерб и злодеяния, совершенные немецко-фашистскими захватчиками

В период оккупации на территории области гитлеровцами было истреблено разными способами 57554 советских граждан, из них: 36107 мирных жителей городов и сел и 21447 военнопленных. В числе уничтоженных мирных граждан 27286 чел. расстреляны, 751 чел. повешены и 7190 чел. замучены и сожжены.

Из области гитлеровцами было угнано в Германию 42491 чел. работоспособного населения, в том числе только из гор. Великие Луки 8500 чел.

Материальный ущерб, нанесенный народному хозяйству области немецкими оккупантами, выражается в сумме 22.451.356.100 руб. В том числе: колхозам — на 7.118.622.400 руб., учреждениям культуры, искусства и религиозного культа — 282.223.100 руб., государственным предприятиям и учреждениям — 610.814.600 руб., личному хозяйству граждан — 14.439.696.000 руб.

Немецко-фашистские захватчики уничтожили и разрушили 11422 строения, принадлежащих государственным предприятиям и учреждениям, в том числе 3459 жилых домов в городах с общим объемом 4176415 куб. м., 1266 зданий школ, 291 здание больниц, поликлиник и амбулаторий, 199 красных уголков, 2 музея, 81 детское учреждение, 58 библиотек, 62 здания религиозных культов, 136 электростанций и подстанций, 659 зданий промышленно-производственного назначения, 756 животноводческих построек, 4305 складов, 58 магазинов, 53 овощехранилища и зернохранилища, 37 гаражей.

Материальный ущерб, нанесенный промышленности области, составляет свыше 150 млн. руб. Гитлеровцы не только сожгли и уничтожили производственные и жилые здания предприятий, но и вывезли за границу оборудование, сырье и совершенно уничтожили энергетическое хозяйство промышленности.

Разрушено и уничтожено немецко-фашистскими захватчиками 80974 колхозных общественных строений, в том числе 2298 жилых домов с общим объемом 550605 куб. м, 563 клуба и красных уголка, 148 детских учреждений, 11573 промышленно-производственных зданий, 10 электростанций, 19099 животноводческих построек, 29234 сараев и навесов, 17273 зер-

нохранилища, 102 гаража, 674 овощехранилища. Уничтожили и разграбили 168846 голов общественного колхозного крупного рогатого скота, 103555 лошадей, 50256 свиней, 184485 голов овец и коз, 282546 штук разной птицы, 28217 пчелосемей колхозов.

У граждан гитлеровцы разграбили 51856 голов крупного рогатого скота, 1239 лошадей, 25626 свиней, 138525 овец и коз, 896123 головы домашней птицы, 16661 пчелосемью. Уничтожили более 50 тыс. жилых домов, 77953 надворных построек.

В основном были разрушены железнодорожные узлы — Великие Луки, Новосокольники. Ущерб транспорту был нанесен огромный: разрушены 2 паровозных депо на 61 стойло, 24 водоемных здания, 6 электростанций, телефонно-телеграфная связь, 915 км главных путей, 47 вокзальных зданий, стрелочные мастерские, 2 вагонных участка и целый ряд других производственных, коммунально-культурных и бытовых зданий.

Большой ущерб был нанесен заводу им. М. Гельца: разрушено 14 производственных цехов, ТЭЦ мощностью 4000 киловатт, жилой фонд в количестве 8493 кв. м. Общий ущерб, причиненный заводу, исчисляется в сумме 29.500.000 руб.

Полностью разрушены все основные сооружения и средства связи. Общая сумма нанесенного ущерба по предприятиям связи составляет 14.681.000 руб.

Немецко-фашистские оккупанты почти полностью сожгли и разрушили города: Великие Луки, Пустошка, Белый и др. и до 2 тыс. населенных пунктов....

(ГАНИПО. Ф. 5473. оп. 1. д. 187. лл. 206–207)

№ 7

В обком ВКП(б). Тов. Сергееву Д. Д.

ИЗ СПРАВКИ

За период оккупации территории Великолукской области немецко-фашистскими захватчиками было угнано в германскую неволю из районов области 103.400 чел., из них мужчин — 33500 чел., женщин — 69999 чел., в том числе 27.300 чел. детей до 16 лет.

По состоянию на 1 октября 1945 г. возвратилось в районы области 60% от общего количества угнанных, из них мужчин 18.700 чел., в том числе трудоспособных — 7000 чел., и женщин 43.600 чел., в том числе трудоспособных — 18.300 чел.; детей до 16 лет — 22.900 чел., и от 55 лет и старше — 14.100 чел...

Начальник Переселенческого отдела Исполкома Облсовета

(Н. Замошкин)

20.Х.45 г.